

V předcházejících osmi kapitolách této práce jsem se pokusil nastínit, nebo alespoň upozornit na problematiku občanskoprávní odpovědnosti ve zdravotnictví, především pokud jde o odpovědnost lékaře, resp. zdravotnického zařízení za škodu na zdraví pacienta, způsobenou nejenom lékařským zákrokem, ale i jinými okolnostmi. Současně jsem uvedl i zákonné možnosti náhrady škody na zdraví způsobené, kde platná právní úprava (mám zde na mysli především náhradu za bolest a ztížení společenského uplatnění dle vyhlášky č. 440/2001 Sb.) příliš poškozeným nenahrává, ač zajisté došlo ke zlepšení oproti dřívější úpravě – zvýšení hodnoty 1 bodu z 30 na 120kč. Přesto se domnívám, že jde v této oblasti o řešení dosti nešťastné, jak i sám naznačil předseda soudcovské unie.

Vztah lékaře a pacienta by měl být vztahem plnohodnotných partnerů a ne vztahem, kde je lékař nadřazen a smí vše a pacient musí poté cokoli strpět. Ač se to leckomu nemusí líbit, přece jenom je tento vztah založen na poskytnutí služby, kdy zdravotnické zařízení ústy svého zaměstnance službu nabízí či vykonává a na straně druhé je pacient, který ji přijímá. Tento problém je bohužel založen na chybách obou stran, kdy se ani pacienti doposud dostatečně nestarají o své vlastní zdraví, natož o pohyb peněz zaplacených jimi na veřejné zdravotní pojištění. Snad dobrým krokem bude chystaná rozsáhlá reforma ministra zdravotnictví, která by nám již mohla dát zapomenout na teze typu nedůležitosti a bezplatnosti zdravotnictví, které nadále přetrvávají v podvědomí většiny občanů.

Problematika zdravotnického práva a v něm vyskytujících se vztahů, nejenom odpovědnostních, je doposud ne až tak probádanou oblastí soukromého práva a dle mého mínění i poměrně rozvíjející se oblastí. Odvětví zdravotního práva je ale natolik složité, že je třeba, aby se jím zabývali právníci současně s lékaři a jinými odborníky se zkušenostmi nejenom z managementu, ale i z ostatních oborů, které se této problematice dotýkají. Snad jim bude tato práce, stejně jako každému, kdo se o toto téma zajímá, alespoň v určitých ohledech prospěšná.